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* los jreinia y cinco dias pascuales por.lp que lo conoce..
mos allota’dolt €l nottibre ‘@b “perfodo Thonisiano, ciclo
st pasbial® canh 6 A peseha.  Dibiisit Tormd
tambrei 4blls"eon avroplo 5 i calendiio.y 8'ad peric.
do-para encontrar todas'las fiestasmovibles en todes los,
afios.” Este cOmputo, Dionisiane ésthvoen “so  hasts,
fa correccion Gregoriana, es- decir, ‘mas de mil afos.
Dionisio “tamibien  iftbrddujo 14~ costiimbre ds ‘quie log
Ciistinnos contaran.sus ‘ahios desds el ‘primerp db Jésu-
aristo; emo 145 contammos, Loy, aupque por de pronta
no todas Tas’ naciones adoptaron esfe uso, sino sucesiva-
mente:' En Bspana 0o 'se dejg.la.Fiade Angusto pa-
ra usar 11 de Otffsto Hasta mediados del'siglo doce. . -
" Mientras Ta Tolesta Catolica s regta por . el calends-
rio Bionisjano; cada’ sizlo que pasaba era nna  prueba
mus'de qud este cAléndirio no’ congordalia'consel” mo-!
vimierito d¢ los dstros. B prfncipe AMateont, que tra-
dnjo il sabe Ta'sinufiss @6 Thloreo, 4 Ja,cual Namd ol
mujests, Wapia probado ‘eo Sus observaciones que el
verdadbro ‘Ao solir erd ud poco, éner que’ el Jiliano,
M § enordble Beda on Inglatetra trabajo tincho Buscan-
do'e¥ mbdo de'arregtat el calendaric.” Bl rey D Alonse,
el sfibjo, consignd tambien en sus tablas qué I duragion’
délafid Solir era corta’de “once Minlttos menos que  la
a8 o Tilno. " Fos Poitfces Nicolis YV, Sisth 1V
y Léon'X, dieron providencias, sunque infitimiente, par,
e e 8 abadivio. T el oy Consan:
ciétse se og®4 propoher quo se Taudfran los nfimeros
6 o704 Tos dias en“que en aquel' tiemipe sdeedian . los,
novilinios, y que se fifira el eqninogcio de primavera, el
dig'dace de Marzo, cosas que no. pudieran efectnarse
pot el terrible €isma que se’ fevﬁémtgf despnes de_sn se-
gunda’ seston. ' Hn ‘el Concilio” Tiateranense se trats.
taribien 06 drrentin el calendatio, " comisionando | para,
dllo ‘a} Obispo Semprorierise, el cudl llevé & Rotua, o)
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¢élebre astrénomo NicoldsiQopétiicosdanénigolde Thorn
eh " Poloniayiparaque se ocuphra:de 2la>medida ode- los

“tiethpos: " Buwel Conciliocde  Trerito se 2traté ttambien

deponer il desarreilo:del calendério, porgueccoro
.diee-un’antor doaquellostienpos; lovastres nismos pu-
blicabaw desde’eleielo fos orandesteryores:yneise come-
itieron’ abhaceroel calerdario patiguol 0no0A iLoioy
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" Hasta ‘aqid wenos & los’ Principes, /s« Papas iy das
“oncilios, deupadosen remediar el [dosatreploddedos
fismpos) sin ‘poderlo eonsésuir, hasta-quslal fin/encel
Ponfifiéado de'Gegurio Xyl erifies luitan dosda-
‘da-ebrreccion. “Béte'dran Pontifice despues’ de chaber
la4mado st Gorte'd los estbnomios Masdudidiies,islos
‘Comiputistas mascédlébres; v’ despieside Haber censuite-
do*vatias veees.eonelles, mombréoporofiv énielsafodde
1582y juhtaieompiestaideeehio vaniedbres, desimas
sibios y capaces que pudo encontrar, mandandoles cofr-
~fouir Jou' tienapos, de mandrd que odesdwiel 1puntocde la
‘gorreécion en adélante quedaran ipetpebiaéanvarisbie-
“Wefite’sujetosral “edinon | del «Quncilio ‘Nicéno, ésadecir,
-grie’eleqiinoesio’habiardesser plo21 derbarso; yilapri-
“piierd/ latacion del aiolenlesitstico se thabinde verificar
Weothanera'qae s plenilanioosuest israseb mismoldia del
tgquioceio 6 dumediataiiente ddsyes: oz v ilon
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LECCIONES. ORALES
XY el Padre Cristdbal Clavio... . ~roniinanio
Estos célebres correctores, comenzaron por -determi-
nar con precision los dos defectos del Calendario.. . Reu-
-nieron todos log datos que les -faé - posible; y -habiendo
-hecho las ‘mas  delicadas observaciones -astrondmicas,
-probaron hasta la -evidencia, que. desde’el tiempo,del
Concilio Niceno hasta aquel punto, elequinaccio;babia
retrocedido diez dias, y los novilunies cuatro. Mani-
festaron al mismo tiempo «que los namerosde oro eran
insuficientes para sefialar en el calendario los novilunios,
-porque: noi siendo mas que diez y. nueve, yrlos dias del
-mies-treinta, era imposible que pudieran senalar todos
ilos dias. (-Dieron por sentado. que la . verdadera dura-
-cion del afig solar era- de 365 dias, 5 horas, 49’y 12"
-y que la duracion completa de un mes Ilunar. sinddico
-era de 29 dias, 12 horas, 44’ 3” y 11", y que por con-
signiente el ciclo decemnovenal no era de diez y nueve
-afios eabales, sino que le faltaban 1 hora, 27’ 34" y 125
y que el error de Sosigenes fué dar al afio 10’ y 48" mas
de lo que debia. ; _

Para ver que el ciclo de 19 aflos no es cabal basta con-
siderar que cada lunacion completa consta de 29 dias 12
horas,44’ 3” y 11" y contando nosotros las lanas-de vein-
tinueve dias y medio le quedamos 4 deber 4 la luna en rea-
lidad de verdad en cada mes lunar 44’ 3” 11™ - En un pe-
riodo de:cuatro afios hay cnarenta y nueve lunaciones y
media, si sumamos los44’ 3” 11" cuarenta y nueve veces

media, sacaremos - que nuestra deuda conlaluna ascen-
dié & un dia, doce horas, veinte ‘minutes, 37" y 3434.”
Como intercalamos un dia del bisiesto y una: luna em-
bolismal en el tercer ao de treinta dias, siendo asi que
solo tiene 29 dias y medio, resulta que en los cuatro
aiios se ha intercalado un dia y medio, con lo que vie-
ne 4 quedar perfectamente igualado. el ano solar con el

* lonar, y solo le quedamos 4 deber 4 la luna 20 37" y
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344™ Para intercalar el dia del bisiesto & la lona, no
hay mas que hacer que, en el dia que se intercala y el
yeinticuatro de Febrero que le sigue, pronunciar dos ve-
ces la misma edad de la luna, de manera que la lunacion
de Febrero; que por lo comun es caba, resulta entonees

.con treinta dias; y enando por los embolismos llegare 4

ser plena, resulta enténces con treinta y un dias. Asigue-
da perfectamente intercalado el dia sin que haya. alte-
racion alguna en las epactas. '
Para que nada quede faltando en este punio tan im-
portante de doctrina cronoldgisa, advertirémos guie  co-
mo en los diez y nueve #iios del ciclo decemnovenal no
siempre hay el mismo ulimero de bisiestos, sino que en
unas veces hay cineo y otras cuafro, resulta yue en caa-
tro ciclos decemnovenules hay diez y nueve Dbisiestos.
Estos cuatro ciclos de diez y nueve afios componen 40
lunes, que cada una tiene como hemos dicho 44’ 3" y
11’ que si los sumamos 940 veces, nos darin 28 dias
18 horas ¥’ 6” y 2, y como hemos infercalado diez y
nueve dias en los bisiestos y diez dias en las lunas em-
bolismales de los cuatro ciclos, (porque intercalamos en
cada ciclo seis lunas de treinta dias y una de 29, y sien-
do todas de 293, resulta un aumento de 2 dias y medio
en cada uno de ellos,) resulia que le hemos dado & la
luna 29 dias cabales, en vez de 28dias, 18 horasy minu-
tos que ha corrido en realidad. Kste aumento de un
poco menos de seis horas en los cuatro ciclossi lo divi-
dimos entre ellos le tocard 4 cada uno muy cerca de ho-
ra y media. Hsta hora y media, quese le ha confado
de mas en cada ciclo, componen al cabo de 2500 anos,
ocho dias cabales; por lo que, los sibios autores de la
correcion mandaron hacer en este largo periodo de afios,
~ocho ecuaciones lunares.
. Qon esto quedd ya de un golpe descubierto el error y
el modo de remediarlo. Asi es que les bagto ir sumando
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26 LECCIONES ORALES
las diferencias del afio solar y el lunar, hasta que los fio-
eos minutos y segundos que sobraban llegaron & formar
dias cabales, y encontraron que los once minutos escasos
que sobraban al afio Juliano, formaban tres dias cabales
en cuatrocientos afios, y que la hora y media escasa que
falté en cada ciclo decemnovenal, formaba ocho dias ca-
bales en dos mil quinientos afios. 5 B
Para igualar, pues, los tiempos y restablecer el “equi-
noccio de primavera, al 21 de Marzo, mandd el Pontifice
que el afio de 1582, colebrada la fiesta de San Francisco
el 4 de Octubre, al dia signiente ne se dijera ni escribie-
ra b sino 15, suprimiendo diez dias y restableciendo el
afio solar al mismo punto en que estaba cuando se cele-
brd el Niceno. Y para que en lo sucesivo no volviera a
suceder que se desarreglasen los tiempos por el retraso
de los equinoccios y novilunios, mandé que en cada ci-
clo magno solar de cuatrocientos afios se suprimieran

‘tres bisiestos en los tres primeros afios centenarios; que
“en cada ciclo magno lunar se hicieran ocho ecuaciones

lunares: es decir, que se suprimiera 4 la luna un dia ca-
da trescientos afos; dejando correr el filtimo siglo del ciclo

para completarlo, de manera que hecha la Gltima ecna-
_-cion lunar del ciclo correrian cien afios del primer ciclo

y. trescientos del segundo para hacer otra ecuacion lu-
nar, Conforme & estas  reglas se suprimi6 un dia al

-ano de 1700, otro al de 1890, y se suprimiré otro al de

1900; pero al de 2000 no se haré Ia ecuacion solar por
ger el altimo aio del ciclo. En el ano de 1800; se hizo
la primera ecuacion lunar, el de 2,100 sehard la' se-

- gunda, el de 2, 400 la tereera y asi seguird haciéndose

en los siglos venideros.

Este arreglo establecido por los correctores gregoria-
nos y llamado estilo nuevo, fué admitido desde luego por
todas las naciones catélicas. Los cristianos “protestan-
tes no quisieron admitirlo en los primeros tiempos, pe-
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ro al fin persnadidos de la utilidad de este arreglo han
comenzado 4 adoptarlo. Los ingleses lo adaptaron en
el afio'de 1752, mandando por un edicto real que el 3
de Setiembre de ese-afio se contira 14, suprimiendo de
una vez once dias, diez por los suprimidos en la correc-
eion " gregoriana y uno por la ecuacion solar de 1700.
Los cristianos ‘griegos y rusos son los finicos que en Eu-
ropa cuentan todavia segun el estilo antiguo por no ha-
ber admitido todavia la correccion gregoriana., Asi es
que para concordar sys fechas con las nuestras, es nece-
sario-ahora rebajarles doce dias, y en el siglo siguiente
se deberdn rebajar trece. 5

Parecia con esto estar concluida la correccion; pero
aun se encontraron con otra dificultad que tuvieron que
vencer. La insuficiencia de los nfimeros de oro para
seflalar las lunas nuevas era manifiesta, y no encontra-
ban un medio seguro de sefalarlos en el calendario.
Despues de mil proyectos y de mil disputas, Antonio
Lilio, [uno de los correctores,] present unas tablas que
para su uso particalar habia discurrido y ejecutado su
difunto padre Luis Lilio, célebre médico y astrénomeo
de Ferrara. Istas tablas no eran mas que el ciclo de
las epactas colocadas con tal artificio, que perpetua-
mente pueden sefialar la edad de la luna. Estas tablas
lilianas fueron recibidas porlos correctores y adopta-
das al - calendario Gregoriano eomo veremos despues,
Tal es la correccion Gregoriana, segun la cual conta-
mos hoy los tiempos, que sin -duda se aproxima mu-
cho 4 la verdad, pues que las diferencias que sefialan al
afio-los mas célebres astronomos son pequeiiisimas, co-
mo se vé en la siguiente tabla.

NoMBRES .DE L0§ ASTRONOMOS.

Ds. Hs. Ms. Ss.
Julio César 382 6 00 00.




‘55155 12,
5 45 bb.
5 49 15.
5 55 18.

" Tico-Brahe 5 48 45.
Gregorio X11L 5 49 12,
Los_ astrénomos modernos creen que la medida de

Tico—Brahe es la mas aproximada,y que por consl-

guiente estd errade el computo Gregoriano en veintl-

sieto segundos por afio, lo cual si tuese cierto vendrd &
formar un dia en 2,500 afios, y entonces para remediar
el mal, bastard suprimir un bisiesto.

CLCLOS.

Tl4mase ciclo un cierto nfimero de anos, concluido
ol cual vuelve &4 comenzar ds nuevo formando una re-
volucion 6 circalo, que es lo que significa la palabra ci-
clo. LaOlimpiada es un ciclo de cuatro anos. Lla-
mése asi, porque de cuatro en cuatro anos se celebraban
los juegos olfmpicos cerca de la cindad de Olimpia en
las riveras del rio Alfeo, en la Hlida, provingia del Pe-
Joponeso. Comenzaban & celebrarse el 12 de Junio, y
ol dia 5 6 6 repartian los premios. Hstos juegos fue-
ron estadlecidos por Héreules, interrampidos con el de-
sorden de las guerras, v restablecidos despues de cien-
to cincuenta afios por Lfito. Desde este restablecimien-
to se cuenta la era de las Olimpiadas, teniendo por pri-
mer afio aquel en que faé vencedor Corebo, que corres-
ponde al 776 dntes de Jesucristo. Por consiguiente,
si se quieren reducir las Olimpiadas 4 afios comunes, se-
r4 necesario multiplicarlos por cuafro, de manera que
veinticinco Olimpiadas hacen igle. ise quiere
reducir un afio de los nnestros, 0
Olimpiadas, serd preciso afiadir 776 al afio propuesto,
y dividir todo por caatro, el cuociente dard el n@mero
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de Olimpiadas, 'y el residuo el afio olimpico correspon-
diente; v. g., si quisieramos saber 4 queaiio olimpico cor-
responde el presente de 1867, anadiremos 776y serd
la suma 2643, que, partidos por cuatro, saldran al cuo-
ciente 650 y sobran tres, lo que estd claramente diciendo
que ese afio presente es el tercero de la Olimpiada 661,
Si se ofrece verificar una data anterior & la era valgar,
[lo que se conocerd en que no pasa ds 194 olimpiadas, |
basta enténces maltiplicar simplemente por caatro,
v. g gel afio segundo de la Olimpiada 190, que ano es
santes de Jesucristo?  Maltiplico 189, nfmero .de
Olimpiadas completas por caatro, y resultard 756, ana-
do:2; que son de la Olimpiada corrients, y seran 758,
la-diferéncial que hay entre este nfimero del. ailo pre-
teridido y laera de las Olimpiadas antes de Jesucristo,
que es, 776, dard 18, lo que dice quo el alio pro-
puesto es el 18 dntes de Jesueristo.

El Lustro es un ciclo de cinco afios que hacaido en
desuso, 3 yasolo se oye en boca de los poetas.

Lia Indiccion esun ciclo de tres Lustros 6 quince anos,
usado antiguamente entre los Romanos y restablecido
por el:Coneilio Niceno el afio de 313.. - Para reducir
los aiios corrientes 4 Indicciones, bastard, quitar 4 la fe-
cha dada 312, y dividir por 15 el sobrante; v. 2., el afio
de 1867, quitindole 312, reultard 1555, que divididos
por:15, nos dard 103 y sobran 10, lo que manifiesta que
el afio presente es el décimo de ia Indiccion 104. Pe-
ro como las:mas veces solo importa conocer. el afio
que ‘corre de la Indiccion, sin averiguar el ndmero de
Gstas, bastard entonces al afio propuesto de la era vul-
gar afiadirle 3'[porque el primero de la era tuvo por
indiccion 4] y dividir por 15; v. g. 1867 mas 3 son
-1810; que divididos por 15, saldrin al cuociente 124

y sobran 10. kste nfimero es, pues, la Indiceion del

ano:presente. e miy
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